



扫码看视频

7月20日,长沙正式“入伏”,开启为期30天的今夏三伏征程。热浪裹挟着湿气席卷星城,空气仿佛凝滞。然而,在这片灼热的底色之上,一幅幅生动的纳凉图景正悄然铺展。

■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 罗艾敏 通讯员 廖文艺

战热浪

04 消暑法宝

巧思寻凉,“热”生活里有“凉方”



长沙市民在树木岭地铁站纳凉。



长沙滨江文化园的高杆喷淋装置正在喷雾降温。

镜头三:菜市场的“四点半角”

午后热浪翻涌,走进长沙开福区华夏农贸市场,喧嚣声裹挟着湿润水汽扑面而来。摊主们手持喷壶向空中挥洒水雾,水珠滚落于青翠的菜叶上,更添鲜亮生机。而比这水雾更熨帖人心的,是市场入口处一方30平方米的清凉天地——“四点半角”。

7月24日17时,一名小男孩正在“四点半角”安静地看着绘本。几步之外,他的父母正在摊位上处理铺上的菜。“过去放暑假,只能把孩子放家里或者和我们挤在摊位上,现在这里有书有网,我们放心多了。”摊主大姐抹了把汗说。

这个面积30平方米的休息区在华夏农贸市场入口处开放。虽说面积不大,却功能俱全:配备了学习课桌椅,空调新风和照明、电源插座齐备,方便孩子们使用电子设备学习。

记者了解到,“四点半角”还专设图书角,文学、科普、历史等多个领域书籍齐备并定期更新,满足不同年龄段孩子的阅读需求。

此外,整个菜市场实现了无线网络全覆盖。市场内还配备了洗地机、公共洗手间、公共电风扇及排气扇等设施。“公共电风扇的电费市场出,不用我们花钱。”一名摊主说。

【科技送凉策】

镜头一:索道“清凉升级”,高空轿厢有了定制清风

如果说市民自发寻找清凉是生活智慧,那么城市管理者精准送凉,则是高效应对高温的创新之举。

尽管长沙持续高温,却挡不住游客登临岳麓山的热情。乘坐索道上山,轿厢内是否会闷热难耐?踏入索道区域,丝丝凉意与随处可见的用心细节,瞬间打消了游客的疑虑。

记者了解到,岳麓山索道采用欧洲原装进口设备,在长沙亚热带季风性高温的持续“烤”验下,提升轿厢清凉体验成为当务之急。

为此,索道运营方迅速行动。近期,首批62个专为高空环境定制的智能温控充电风扇已在轿厢内“上岗”,这些风扇可持续为游客送风8小时,有效缓解轿厢闷热。

“为了让游客全程舒适,我们打造了‘三段式’清凉服务。”工作人员介绍道。游客候车时,上车区的移动空调带来第一波凉爽;乘坐中,轿厢风扇即时送风,驱散爬升时的燥热;抵达后,终点站的清凉补给点及时提供后续服务。

为了维护索道安全,晨曦微露,技术师傅已开始对设备进行全方位细致“体检”;烈日当空,巡线师傅手持测温枪,一丝不苟地为关键设备“量体温”;华灯初上,当最后一批游客满意离去,技术人员又争分夺秒投入设备检修保养,只为明日旅程同样清凉、安全。

镜头二:启动“清凉魔法”,8米高杆织就降温纱幔

入夏以来,每天8时30分长沙滨江文化园的高杆喷淋装置准时启动。六根8米高的银色立柱顶端,数千个纳米级喷孔同时吐出水雾,瞬间织就一张巨大的清凉纱幔。

记者了解到,为应对持续高温,确保市民游客在炎热中也能舒适享受文化休闲,长沙滨江文化园管理中心今夏再次开启了这套高杆喷淋喷雾降温系统。“每小时自动喷雾一次,基本能覆盖广场全域。”文化园管理中心负责人介绍。

为确保最佳效果,管理中心特邀专业团队对广场进行了整体规划,喷头的角度、密度都经过精密计算,确保实现无死角、高效率降温。“暑期,长沙三馆一厅活动不断,喷淋系统带来的清凉感让市民游客在欣赏露天文艺晚会、排队入馆参观时更加舒适惬意。”负责人告诉记者。

从市井街巷里自发生长的纳凉智慧,到城市管理者精准投放的科技清凉,长沙的夏日图景,交织着市民的烟火气与城市的创新力。



【市井寻凉记】

镜头一:地铁站里的“共享客厅”

7月24日14时,室外热浪翻滚,长沙树木岭地铁站内却自成清凉天地。作为地铁4号线与长株潭城际铁路的换乘枢纽,这里空间开阔,冷气充足,俨然成了周边居民的“避暑大本营”。

站厅两侧,老人们铺开凉席、摆上小马扎,孩子们在安全区域内追逐嬉戏,年轻人则追起了剧。住在附近的张爹爹和邻居们约好,一大早便带着折叠小桌来地铁站下起了棋。“家里开空调费电,这里又凉快又热闹。”张爹爹说,“早晨买菜顺道过来,和朋友们下下棋,中午回家睡个午觉,下午再来,一天就舒坦地过去了。”

记者了解到,长沙地铁线网各车站都设有站内通风空调系统,系统会根据外部温度实时自动调节。运营时间内,地铁站内的所有通风空调系统都会处于开启状态。

“每年夏天都是这样,人很多。”站内工作人员介绍,他们会对市民进行引导和管理,“主要是提醒大家不要堵塞安检入口、通道,尽量在两侧不影响通行的区域休息,确保安全和秩序”。

镜头二:图书馆成亲子驿站

7月25日9时,长沙图书馆开馆一小时后,少儿阅览区便逐渐坐满小读者。凉风从头顶徐徐送下,书页翻动的“沙沙”声如细雨轻落。

“这里环境好又凉快,孩子能在这里看书,我也舒服。”家长李女士告诉记者,她孩子今年四岁,正是看绘本的年纪,早上起床后她就会带着孩子来图书馆,直到吃中饭再回去。

临近中午,记者在图书馆门口遇到了给孩子带饭的宋女士。“孩子在家整天玩手机、看电视,干脆把他送到图书馆看书。”宋女士表示,一般会带孩子上午看书,下午去游泳。

“暑期儿童阅览室几乎是满的,很多家长会选择带孩子来图书馆看书。”图书馆工作人员介绍,为了丰富孩子们的假期生活,图书馆暑假期间还特意推出了系列儿童书单和各种活动。